

Македония

Республика Македония

Государственное устройство: парламентская республика.

Столица: Скопье.

Государственный язык: македонский.

Некогда часть территории современного государства входила в состав древней Македонии.

Предки славян-македонцев пришли на Балканы в VI–VII вв. н.э. Здесь они смешались с греческим и илирийским населением. Но городское население преимущественно состояло из греков, а сельское – из славян. Так было и в Солониках, которые местные славяне называли Солунью. На основе языка местных славян жители Солуни Кирилл (ум. в 860) и Мефодий (ум. в 855) разработали славянский алфавит. От старомакедонского языка берет начало церковнославянский язык, который используется в качестве лингвистического православной церквию славянских стран.

В VII в. Византия частично подчинила славян Македонии. В 670–675 гг. в Македонию вторглась протоболгарская орда хана Кувера и осела в районе города Битолы. В IX в. большая часть Македонии входила в Первое Болгарское царство.

В 1018 г. Македония была завоевана Византийской империей, а в 1230 г. стала частью Второго Болгарского царства.

В конце XII в. на македонские земли началась экспансия Сербии. Пра-

витель Сербии Душан местом своей коронации на «царя сербов и греков» избрал Скопье – столицу современной Македонии. В середине XIV в. Македония была завоевана сербским царем Стефаном Душаном, а в последней четверти XIV в. – Османской империей, в составе которой находилась более пяти веков.

В период турецкого господства в Македонию начали переселяться албанцы, возникли мусульманские села. Нараставшая освободительная борьба греков, связанная с греческой национально-освободительной революцией 1821–1829 гг., охватила и греческое население Македонии. Развертывалось также и освободительное движение славянского населения Македонии, направленное на свержение османского ига и против политики эллинизации, проводимой константинопольской патриархией.

В 1903 г. в Македонии вспыхнуло национально-освободительное восстание, в ходе которого была провозглашена так называемая Крушевская республика, просуществовавшая 10 дней, и создано Временное революционное правительство во главе с Каревым.

В результате Балканских войн 1912–1913 гг. Македония была освобождена от турецкого господства и разделена между Сербией (Вардарская Македония), Грецией (Эгейская Македония) и Болгарией (Пиринский край). В 1918 г. Вардарская Македония стала частью Королевства сербов, хорватов и словенцев (с 1929 г. – Югославия).

В 1941 г., в результате оккупации Югославии гитлеровскими войсками большая часть Вардарской Македонии была оккупирована монархо-фашистской Болгарией, а остальные районы – фашистской Италией. Затем на территории Македонии было создано марионеточное государство (с 8 сентября до 13 ноября 1944 г.). В октябре 1941 г. началась освободительная борьба в Вардарской Македонии, явившаяся составной частью общеюгославского национально-освободительного движения. В 1943 г. на 2-й сессии Антифашистского вече народного освобождения Югославии было принято решение, что новая Югославия будет строиться как демократическая федерация равноправных народов, в том числе и македонцев. В 1944 г. Македония была окончательно освобождена от фашистских оккупантов. В апреле 1945 г. было образовано первое народное правительство Македонии, а 29 ноября 1945 г. Учредительное собрание Югославии провозгласило образование Федеративной Народной Республики Югославии и Народная Республика Македония стала одной из шести ее республик. В апреле 1963 г. Македония стала социалистической республикой в составе Социалистической Федеративной Республики Югославии. 8 сентября 1991 г. состоялся референдум и 74% македонцев проголосовали за независимость. 22 ноября 1991 г. югославская республика Македония провозгласила независимость, но до настоящего времени, из-за названия, страна не признана Грецией.

После того как сербские войска начали полномасштабное наступление в соседнем Косово, несколько сотен

тысяч албанских беженцев перебрались в более спокойную Македонию. Среди беженцев туда перебрались и десятки тысяч боевиков «Армии освобождения Косово». Македонские власти, не имевшие ни армии, ни традиций государственности, недооценили опасность, исходившую от притока албанцев в их страну. Гарантии НАТО, данные Македонии, подразумевавшие быстрое окончание войны в Косово и возвращение албанцев назад, не оправдались. Буквально год спустя, после их прихода в доселе тихую и мирную балкансскую республику, албанцы подняли мятеж под лозунгами борьбы за свои гражданские права. Десяткам тысяч албанских боевиков и арабских наемников противостояли несколько тысяч македонских полицейских. С переменным успехом македонские войска пытались освободить от албанцев захваченные ими города Тетово, Гостивар и Куманово. Боеvики потеснились и ушли в горы, однако продолжали партизанскую войну.

За год противостояния погибло около 500 человек с обеих сторон. После вмешательства ООН и подразделений НАТО было подписано соглашение между правительством Македонии и лидерами албанцев. В соответствии с ним албанцы получили практически все, на что претендовали. Беженцы закрепились в Македонии и получали статус постоянных жителей, в результате чего демографический баланс в стране поставил македонское государство на грань катастрофы, ибо более 40% населения теперь составляют албанцы. Весь северо-запад республики, включая Тетово и Гостивар, перешел под контроль албанцев.

Флаг

После образования Федеративной Народной Республики Югославии для Македонии был создан флаг, который впервые был поднят 31 декабря 1946 г. Он представлял собой красное полотнище в верхнем левом углу, у древка которого была изображена красная звезда с золотой каймой. Звезда, подобная звезде флага Югославии, символизировала социализм и нахождение Македонии в составе ФНРЮ, а затем и СФРЮ.

После провозглашения независимости был принят новый национальный флаг (пропорции 1 : 2): на красном полотнище три черные горизонтальные полосы, а в левом верхнем углу, в красном квадрате, изображено золотое солнце с 16 лучами. Этот флаг создан на основе символики освободительного движения ВМРО, которое с 1893 г. боролось за освобождение страны от турецкого ига. Изображение солнца впервые появилось во времена правления отца Александра Македонского, царя Филиппа II (382–336 гг. до н.э.).

5 октября 1992 г. был утвержден новый государственный флаг: красное полотнище, в центре которого золотое солнце с 16 лучами.



Флаг Македонии (31.12.1946)



Флаг Македонии (22.11.1991)



Флаг Македонии (5.10.1992)



Флаг Македонии (31.12.1946)



Флаг греческой провинции Македония

Однако 5 октября 1995 г. Указом Председателя Собрания Республики Македония был утвержден Закон о флаге Республики Македония, учредивший новый государственный флаг страны. Согласно статьи 2 Закона «Флаг Республики Македония – красный с желто-золотым солнцем. От солнца до краев флага простираются восемь лучей. Они располагаются по диагонали, горизонтали и вертикали. Диаметр солнечного диска составляет $1/7$ длины флага. Центр солнца располагается в точке пересечения диагоналей флага. Отношение ширины к длине флага составляет 1 : 2».

городой солнца в обрамлении венка из колосьев пшеницы, листьев табака и мака, перевязанных лентой, внизу – часть узора национального традиционного костюма. Все это символизирует богатство страны, ее свободу и сопротивление.

Первый герб независимого государства был создан на основе исторических традиций. В красном поле щита изображен золотой коронованный бросающийся лев с двойным хвостом. Щит увенчан зубчатой золотой короной. Этот герб соответствует древним болгарским гербам и был впервые использован македонским революционным комитетом в 1906 г.

Герб

Принятый 31 декабря 1946 г. герб Македонии представлял собой изображение восходящего над



Герб Македонии (31.12.1946)



Первый герб независимой Македонии (1991)